
Лета – самая актыўная пара 
па прыёму разнастайнай лясной 
і садовай прадукцыі. Ягадна-ага-
родны сезон завяршаецца хутка, 
таму нарыхтоўшчыкі Шумілінскага 
райпо павінны былі прыняць на-
лежныя меры для таго, каб сво-
ечасова закупіць у насельніцтва 
каштоўную пладова-ягадную 
сыравіну. Тым больш, што попыт 
на лясныя дарункі сёлета даволі 
высокі. Сёлетні сезон быў багаты 
на чарніцы – ягады ў насельніцтва 
прымалі прыёма-нарыхтоўчыя 
пункты, рознічныя гандлёвыя 
кропкі і сельскія магазіны. Для на-
шых жыхароў збор чарніц – гэта 
дадатковая магчымасць папоўніць 
сямейны бюджэт. Кошты на 
нарыхтоўку чарніцы ў гэтым годзе 
складаюць 15-17 тысяч рублёў за 
кілаграм. Аднак чамусьці геаграфія 
нарыхтоўкі чарніц не абмежавалася 

нашым раёнам, але распаўсюдзілася 
і на суседнія. Чаму, напрыклад жы-
хары вёсак Крывое Сяло, Навікі і 
Полькавічы здаюць ягады не мяс-
цоваму райспажыўтаварыству, а 
вязуць у Бешанковічы? Тлумачэнне 
таму ёсць аб’ектыўнае: у мясцовых 
магазінах не створаны належныя 
ўмовы для захоўвання ягад. Да 
таго ж райпо нерэгулярна выдзя-
ляе транспарт для вывазу чарніц у 
Шуміліна. У магазіне вёскі Крывое 
Сяло сапсаваўся халадзільнік, а ў 
памяшканні стаіць духата. У выніку 
прынятыя ад насельніцтва ягады 
набылі, мякка кажучы, далёка не 
таварны від. Не прымалі чарніцы 
і ў навікоўскім магазіне – тут так-
сама няма патрэбных умоваў для 
захоўвання лясной сыравіны. 
Вяскоўцы самі знайшлі выхад: 
вазілі ягады ў Полькавічы перакуп-
шчыкам. Выгада навідавоку: камер-

санты прымалі чарніцы па больш 
высокай цане – 19 тысяч рублёў 
за кілаграм. Сёлета канкурэнты 
аказаліся больш разваротлівымі, 
чым нарыхтоўшчыкі 
райспажыўтаварыства. Некато-
рыя прадпрымальнікі стаялі з 
вагамі прама каля лесу. Мясцо-
вым жыхарам прасцей было зда-
ваць прыватнікам 
чарніцы яшчэ і таму, 
што іх не трэба было 
перабіраць. Тым не 
менш, шумілінскія 
нарыхтоўшчыкі з рай-
по выканалі планавы 
паказчык па прыёму 
чарніц і дурніц – усяго 
трэба было закупіць 
сем тон. Незразуме-
ла, навошта даводзіць 
тыя планы, калі ў 
суседніх Бешанковічах 

у магазінах райспажыўтаварыства 
прымалі ягады ў насельніцтва ў не-
абмежаванай колькасці. А пакуль 
што шумілінскія ягаднікі спадзя-
юцца, што да наступнага сезона 
наша райпо створыць неабход-
ныя ўмовы ва ўсіх магазінах для 
захоўвання сыравіны. 

Алесь Прыбярэжны.

Наша газета стала размяшча-
ецца на партале http://kamunikat.
org/, дзе зацікаўленыя грамадзяне 
могуць яе спампаваць са старонкі: 
http://kamunikat.org/svitanak.html, 
што у каталагу “Пэрыёдыка” для 
далейшага выкарыстання яшчэ да 
з’яўлення газеты на паперы.

“СВІТАНАК” У ІНТЭРНЭЦЕ

Бадай што самым станоўчым вынікам 
эканамічнага крызісу з’яўляецца тое, 
што нарэшце нашым людям адкры-

лася сапраўднае аблічча ўлады Лукашэнкі і яго 
бліжэйшага атачэння. Напалоханыя развалам 
народнай гаспадаркі, улады ідуць на ўсё, каб 
утрымацца ў кабінетах да апошняга. Прак-
тычна любая форма пратэсту з боку народ-
ных мас вызывае ў чыноўнікаў страх, паніку, 
агрэсіўнасць, брутальныя паводзіны. Каб 
неяк замаскіраваць сваю некампетэнтнасць, 
разгубленасць перад новымі рэаліямі жыц-
ця, прадстаўнікі бюракратычнага рэжыму 
узмацнілі прапагандысцкую палітыку. Зрэш-
ты, лекцыі ідэолагаў на гэтак званых адзіных 
днях інфармавання ўжо малаэфектыўныя, а 
ў абяцанкі  –ніхто не верыць. Застаўся ста-
ры правераны метад – паліваць брудам з 
тэлеэкранаў тых людзей, якія пратэстуюць 
супраць збанкрутаванай палітыкі кіраўніцтва 
дзяржавы. Нядаўна першы канал Беларускага 
тэлебачання выдаў у эфір чарговы шэдэўр “Са-
цыяльныя цені”. Невядомыя аўтары фільма 
спрабавалі даказаць гледачам, да чаго прывод-
зяць самыя мірныя пратэсты народа супраць 
несправядлівай палітыкі ўладаў. Ананімная 
фальшыўка была разлічана найперш на ды-
скрэдытацыю кіраўнікоў і удзельнікаў акцыі 
“Рэвалюцыя праз сацыяльныя сеткі”, якая 
сёлета пракацілася па ўсіх гарадах Беларусі. 
Адзін з адміністратараў акцыі Вячаслаў 
Дыянаў не хаваў сваіх ідэяў. Тым больш, што 
канчатковым вынікам акцыі павінна была 
быць адстаўка Аляксандра Лукашэнкі. Для 
гэтай мэты арганізатары заклікалі народ 
выйсці на гарадскія плошчы. Выйсці проста: 
пасля напружанай працы, нібыта на шпа-
цыр, пахадзіць каля фантанаў або пасядзець 
на лавачках, без усялякіх плакатаў, сцягоў, 
патрабаванняў ці лозунгаў. Таму народныя 
гулянні і ахрысцілі “маўклівымі акцыямі”. 
Хіба што удзельнікі акцыі раз-пораз пляскалі 
ў ладкі. Здавалася б, ну і што тут незвычайна-
га? У Канстытуцыі нашай дзяржавы чорным 
па беламу напісана, што Беларусь – дэмакра-
тычная краіна, а ў дэмакратычных краінах 
Еўропы людзі ходзяць на дэманстрацыі паста-
янна, незалежна ад таго, хочацца гэта ўладам 
або не. Але ж відавочна, што Лукашэнка і яго 
вертыкальшчыкі, у адрозненне ад беларуска-
га народа не кіруюцца сучаснымі законамі, 

на якіх кляліся, а дзейнічаюць дэспатычнымі 
метадамі, як тое было ў сталінскай БССР. Ад-
паведна і хлуслівая прапаганда на БТ працуе 
толькі на карысць чыноўнікаў. Праўдзівай 
інфармацыі на дзяржаўным тэлебачанні там 
даўно няма і быць не можа, пакуль ва ўладзе 
пануе гэты бюракратычны рэжым. Паколькі 
дасведчаныя людзі БТ глядзяць рэдка, ролік 
з чарговай страшылкай пра апазіцыянераў 
можна было паглядзець і на незалежных 
інфармацыйных сайтах. Першае ўражанне ад 
прагляду: чалавек са здаровай псіхікай гэты 
фільм яўна не здымаў. Нейкае трызненне, у 
спалучэнні з засіллем гвалту на экране, рэкамі 
крыві, пажарамі цэлых гарадоў невядома дзе, у 
якіх краінах, можа на афрыканскім кантынен-
це. Паралельна з гэтай бязглуздзіцай усплы-
ваюць твары былых кандыдатаў у прэзідэнты. 
Паэт Уладзімір Някляеў выступае на трыбу-
не, да яго вачэй з дапамогай кампутарнай 
графікі зманціраваны крывава-чырвоныя 
кругі, а затым паказваюць буйным планам 
трупы забітых дзяцей на вуліцах афрыканскіх 
гарадоў. Няма мяжы паміж праўдай і хлус-
нёй, паміж рэальнымі рэчамі і хімерай. 
Пагрозлівы голас за кадрам недвухсэнсоўна 
намякае, што маўляў, калі апазіцыянеры раз-
ам з народам будуць пратэставаць,  дык на 
вуліцах будзе тое, што і ў Лівіі, дзе як вядо-
ма ідзе грамадзянская вайна. Такой “чарнухі”  
на галовы сваіх гледачоў лукашэнкаўскае тэ-
лебачанне яшчэ не вылівала. Зразумела, што 
рэжым напалоханы, сам зайшоў у тупік і туды 
ж завёў свой электарат, а выйсці з гэтага ўжо 
не зможа. Аднак у народа выйсце з крызісу 
заўсёды ёсць: законным шляхам адправіць 
нядзеяздольных кіраўнікоў у адстаўку і вы-
браць сабе новых – больш разумных ды пры-
стойных. Што і рабілі удзельнікі “маўклівых 
акцый”. Але як адрэагавалі ўлады на мірныя 
акцыі? Чаму пра дзеянні сваіх сілавікоў 
у фільме “Сацыяльныя цені” нічога не 
паказалі? І ніколі не пакажуць – бо сілавікі 
лукашысты дзейнічалі як тыя баевікі “не-
законна ўзброенных фарміраванняў”. Увесь 
свет пабачыў у інтэрнэце, што вытваралі 
лукашысты. Дзейнічалі ананімна, на 
прадстаўляючы грамадзянам ніякіх служ-
бовых пасведчанняў. Невядомыя грамілы 
ў цывільным брутальна накідваліся на 
жанчын, дзяўчат, студэнтаў, пенсіянераў, 

інвалідаў – прафесійна “вырубалі” кулакамі 
і нагамі, або травілі газам, цягнулі волакам 
па асфальту і закідвалі ў аўтазак, нібы гэта 
былі не жывыя людзі, а дровы. Па дарозе 
ў турму многіх збівалі, наносілі сур’ёзныя 
траўмы, небяспечныя для здароўя і жыцця 
чалавека. А далей ужо адбывалася тое, што 
называецца “за межамі чалавечага разумен-
ня”.  Знявечаных людзей яшчэ і абвінавачвалі 
ў хуліганстве, а гэтак званыя суддзі выносілі 
загадзя вынесеныя прыгаворы. Саджалі на 
“суткі”, давалі неапраўдана высокія штрафы, 
некаторых асудзілі на “хімію”. Але ўсе роўна 
людзі пераадолелі страх перад рэпрэсіямі 
і выходзілі на плошчы. І як бы праўладнае 
БТ не старалася абалваніць  насельніцтва 
хлуснёй аб малалюдных кучках з дзесятак 
чалавек, на акцыіі выходзілі тысячы людзей 
у многіх гарадах. А праз сацыяльныя сеткі ў 
інтэрнэце паспелі паразумецца сотні тысяч 
людзей. Акцыя дала свой плён, садзейнічала 
згуртаванню насельніцтва, павышэнню гра-
мадзянскай свядомасці. Менавіта такім чы-
нам просты абывацель ператвараецца ў свя-
довага грамадзяніна, які здольны самастойна 
змагацца за свае правы. Па ўсяму бачна, што 
каналы БТ падобнай прадукцыяй у духу 
сталінскай прапаганды пра “ворагаў народу”  
страцяць апошніх гледачоў. На якую публіку 
зараз разлічваюць бацькавы прапагандысты? 
Збяднелым пенсіянерам цяпер не заклапоча-
ны пошукамі ворагаў – для іх ворагі народу 
не апазіцыянеры, а тыя дзялкі, што кожны 
дзень павышаюць цэны на прадукты. Мо-
ладзь телевізар увогуле  не глядзіць – больш 
праводзяць часу за кампутарамі,  палітыкай 
цікавяцца мала. Шмат хто з іх бывае за мяжой, 
таму яны маюць магчымасць для параўнання 
ўзроўню жыцця ў розных краінах, у тым 
ліку і ў Беларусі. Вось і выходзіць, што гэта 
“страшнае кіно” ёсць не што іншае, як чарго-
вая публічная дэманстрацыя маніі пераследу, 
страху чыноўнікаў перад нарастаючай неза-
даволенасцю народа. А гэта азначае прызнан-
не таго факта, што рана ці позна ім прыйдзец-
ца адказваць за свае дзеянні перад людзьмі. 
Асабліва перад тымі, каго незакона пакаралі 
турмамі і высокімі штрафамі. Настане час, і 
кожны, хто ўдзельнічаў у рэпрэсіях, заплаціць 
па рахунках.

Аляксандр Шчамлёў.

Творчая 
вечарына

http://haradok.belarda.org - сайт нашага рэгіёна

АБ’ЯВА

У Шумілінскай цэнтральнай раён-
най бібліятэцы адбылася літаратурна-
музычная гасцёўня, прысвечаная 
творчасці члена Саюза пісьменнікаў 
Расіі Мікалая Траццякова. Ён з’яўляецца 
намеснікам дэкана факультэта Санкт-
Петярбургскага дзяржаўнага аграрнага 
ўніверсітэта. Шумілінцы ведаюць Мікалая 
Афанасьевіча як паэта, які працуе ў роз-
ных паэтычных жанрах: паэмы, вершы, 
байкі, казкі. Свае лепшыя творы аўтар 
выдаў у сборніках “Любі і памятай”, “Со-
нечная тканіна”, “Шчырасць”. На вечарыне 
гучала песенная лірыка ў выкананні самога 
расейскага паэта. Гэты чалавек выступаў 
з адданасцю, натхненнем, што ўжо праз 
некалькі хвілін захапіў аудыторыю сваёй 
натуральнасцю, творчай харызмай. Пры-
сутныя слухалі сапраўды шчыры распо-
вед аб узаемаадносінах людзей, філасофскі 
роздум аб вартасці жыцця, прысвячэнні 
калегам і знаёмым, пра прыроду родных 
мясцін, там дзе нарадзіўся. Яго паэзія лёг-
кая для чытання і глубокая думкамі. Мова 
яго вершаў жывая, яркая, запамінальная. 
Разнастайная тэматыка вершаў вылу-
чае аўтара як паэта-песенніка, але пакуль 
што не знайшоўся кампазітар, які напісаў 
бы мелодыю на яго вершаваныя творы. 
Пяцітомнае выданне сваіх твораў паэт 
падарыў цэнтральнай раённай бібліятэцы. 
У зале бібліятэкі падчас сустрэчы панавала 
атмасфера ўрачыстасці і добразычлівасці. 
Прынамсі,  Мікалай Траццякоў не хаваў 
свайго захаплення нашай краінай. Таму 
некалькі вершаў ён прысвяціў Беларусі, ад-
куль паходзіць яго жонка. Вечарына ўзняла 
не толькі настрой тым, хто прыйшоў на гэ-
тую сустрэчу з паэзіяй, але натхніў паэта 
на далейшы ўзлёт творчай думкі.

Алесь Прыбярэжны.

НЕЗАЛЕЖНАЯ ГАЗЕТА ШУМІЛІНШЧЫНЫ

СЬВIТАНАК
Беларусь,
  твой народ
 дачакаецца
Залацiстага,
 яснага дня! 
М. Багдановiч.
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•	 Каб	 атрымліваць	 кож-
ны	 нумар	 газеты	 «Cвітанак»	
паведаміце	 рэдакцыі	 аб	 гэтым	
–	 зрабіце	 бесплатную	 падпіску.	
Калі	не	жадаеце	атрымліваць	га-
зету,	то	таксама	патэлефануй-
це.

•	 Рэдакцыя	 «Cвітанка»		
змяшчае	 бясплатныя	 абвес-ткі	
чытачоў	выдання.	Дзеля	размяш-
чэння	абвесткі	патэлефануйце	ў	
рэдакцыю.

•	 Калі	парушаны	вашы	пра-
вы	 спажыўца,	 працаўніка,	 то	
даем	эфектыўныя	парады	па	аба-
роне	права	і	пошуку	бясплатных	
юрыстаў.	 Звяртайцеся	 на	 адрас	
газеты	«Світанка».

•	 Рэдакцыя	 запрашае	
да	 супрацоўніцтва	 неабыяка-
вых	 грамадзян.	 Вашы	 навіны,	
паведамленні	 –	 нашая	 падзяка.	
Словам,	сувенірам.

СОН РОЗУМУ НАРАДЖАЕ ПАЧВАР

ПРАБЛЕМЫ НАРЫХТОЎКІ ДАРОЎ ПРЫРОДНЫХ

ПОГЛЯД РЭДАКТАРА

КНІГА СКАРГАЎ

КУЛЬТУРНАЯ ПАДЗЕЯ
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Падрыхтаваць школы да на-
вучальнага года ў нашым раёне 
сёлета было нялёгка. Практычна 
ў кожнай школьнай установе ёсць 
патрэбы ў новым абсталяванні і 
тэхніцы. Аднак, каб вырашыць 
усе праблемы, неабходна ўкласці 
немалыя грошы,  якіх у бюджэ-
це няма. Таму настаўнікі, якія 
ўкладаюць цэлы навучальны год 
веды ў галовы вучняў, прыклалі ле-
там яшчэ і фізічныя намаганні для 
гатоўнасці школ. Разам з бацькамі, 
тэхнічнымі работнікамі, педагогі 
самі рабілі рамонт. Не было кла-
са, дзе не была зроблена хаця б 
“касметыка” – нешта фарбавалі, 
бялілі, клеілі, падмазалі. Калектыў 
кожнай школы пастараўся 
зрабіць усё магчымае, каб шко-
лы выглядалі дастойна і дзеці з 
задавальненнем прыходзілі на 
заняткі. Пакуль на календары 
яшчэ лета, і многія педагогі ў 
чарговых адпачынках, новы на-
вучальны год для іх ужо пачаўся – 
атрымліваюць вучэбна-метадыч-
ную літаратуру, размяркоўваецца 
нагрузка, настаўнікі рыхтуюцца 
прыняць удзел у прадметных сек-
цыях. Акрамя таго, усе школьныя 
установы нашага раёна павінны 
набыць гэтак званыя пашпарты 
гатоўнасці да новага навучаль-
нага года. Справа гэта, як ніколі 
сур’ёзная – для прыёмкі аб’ектаў 
створана спецыяльная камісія, 
у склад якой уваходзілі служ-
бовыя асобы райвыканкама, 
прадстаўнікі аддзела адукацыі, 
работнікі санітарнай службы, 
спецыялісты аддзела па над-

звычайных сітуацыях і іншых 
службаў. Цэлы тыдзень камісія на 
чале са старшынёй Шумілінскага 
райсавета Ірынай Новікавай і 
намеснікам старшыні райвыкан-
кама Анатолем Зайцавым правя-
рала гатоўнасць ўстаноў адукацыі 
да новага навучальнага года. Вар-
та адзначыць, што ўсе школы раё-
на прайшлі праверкі па тэхнічным 
стане. У цэлым жа па выніках 
прыёмкі камісія прызнала па-
дрыхтаванасць устаноў адукацыі 
Шумілінскага раёна стопрацэнт-
най. Для параўнання: паводле 
афіцыйных даных упраўлення 
развіцця матэрыяльна-тэхнічнай 
базы Міністэрства адукацыі на 
сённяшні дзень гатовыя 80% на-
вучальных устаноў. Дакументы аб 
падрыхтоўцы школ да новага на-
вучальнага года ўсе школы краіны 
павінны атрымаць да 25 жніўня. 
На Шуміліншчыне поўнасцю 
падрыхтаванымі аказаліся школь-
ныя класы ў Язвіне, Добрыне, Кар-
доне, Башнях, Ляжнях і Навіках. 
Нягледзячы на фінансавыя 
цяжкасці, работнікі школ, што 
жывуць у гэтых вёсках, разам 
з бацькамі прыклалі немалыя 
ўласныя сілы, дапамагалі матэ-
рыяльна, каб усе класы і кабінеты 
вабілі наведвальнікаў прыгажос-
цю колераў і чысцінёй. Амаль 
усе установы адукацыі дадаткова 
шукалі грошы на бягучы рамонт 
памяшканняў пазабюджэтніыя 
сродкі, бо з бюджэту было выд-
зелена ўсяго 60 мільёнаў рублёў. 
Толькі на гэтыя грошы было за-
куплена 3,5 тон цэменту і 2,8 тоны 

фарбы. Да таго ж на грошы, вы-
ручаныя за кошт работ другаснай 
занятасці многія школы набылі 
новую мэблю. Для папаўнення 
школьнай скарбонкі практыч-
на паўсюль на школьных агаро-
дах вырошчвалі ўраджаі буль-
бы, морквы, цыбулі, буракоў, 
памідораў, агуркоў. У выніку не-
каторым школам хопіць сваёй 
гародніны на цэлы год. Прычым 
самы вялікі рахунак пазабюд-
жэтных фондаў 20, 7 мільёнаў 
рублёў мае Обальская сярэдняя 
школа, дарэчы, з якіх 8,3 мільёна 
зароблена ад продажу той жа 
сельгаспрадукцыі. З сельскіх школ 
у лідэрах Мішневіцкая СШ: сёле-
та тут зарабілі каля 11 мільёнаў 
рублёў. А вось сітуацыя з кадрамі 
значна пагоршылася. У гэтым год-
зе аддзел адукацыі падаваў заяўку 
на 21 маладога спецыяліста, але 
да месца прыбылі ўсяго дзесяць 
выпускнікоў ВНУ. Затыкаць 
дзіркі, як і заўсёды будуць старымі 
метадамі – запрашаць на працу 
пенсіянераў, браць працу педа-
гогам па сумяшчальніцтву, да-
датковы нагрузкі і г. д. Найбольш 
не хапае настаўнікаў ангельскай 
мовы, фізікаў, інфарматыкаў, 
дэфектолагаў. Па-ранейшаму, 
адно з самых праблемных 
пытанняў – гэта забяспячэнне 
школьных кацельняў палівам. Да 
пачатку ацяпляльнага сезону за-
стаецца 1,5 месяца, а назапашана 
730 кубаметраў дроў пры патрэбе ў 
2500 кубаметраў. У распараджэнні 
аддзела адукацыі два трактары, 
ды і вазіць драўніну з Казьян-

скага лясніцтва занадта дорага. 
Тым не менш, у ходзе праверкі 
паўсталі новыя праблемы. Як 
высветлілася, у многіх школах ра-
ёна пацяклі дзіравыя дахі. Старыя 
халадзільнікі, кухонная тэхніка 
таксама патрабуюць замены. Яшчэ 
адна набалелая праблема  – вокны. 
Праўда, частку рам ужо памянялі 
на больш сучасныя шклопаке-
ты, але толькі ў адным дзіцячым 
садку. Аднак усяго па раёну па-
трэбна замяніць некалькі соцень 
вокнаў. Каб поўнасцю завершыць 
запланаваныя работы, неабход-
на выдзеліць з бюджэту некалькі 
мільярдаў рублёў. Сітуацыя не-
адназначная і ня ўсё так кепска. З 
аднаго боку, сапраўды з бюджэту 
выдаткоўваюцца вялікія сродкі на 
ўтрыманне школ. І школы, з боль-
шага, у нядрэнным стане. З друго-
га боку, бюджэтных грошай вечна 
не хапае, а праблемы нарастаюць, 
як снежны камяк. Тады кіраўнікі 
школ не чакаюць дапамогі, а самі 
разам з настаўнікамі праяўляюць 
ініцыятыву. Прычым не сакрэт, 
што існуе не галосная традыцыя 
таксама і з бацькоў браць. Гэта 
можа і нармалёва, але пры нашай 
беднасці яны мала чым дапамо-
гуць. Акрамя таго, у нас няма на 
гэты конт унутранага палажэння 
аб спонсарстве. А замежныя ся-
бры дапамагаюць толькі адной 
Обальскай СШ. І сапраўды, чаму 
астатнія кіраўнікі навучальных 
устаноў самастойна не шукаюць 
спонсараў, не могуць зад ад крэсла 
адарваць?

Алесь Шумскі.

Як паказала практыка, энтузіязм нашых 
людзей у спалучэнні з дзяржаўнай падтрым-
кай, прыносіць карысць канкрэтным людзям, 
даючы ім работу і магчымасць працаваць на 
карысць грамадства. З пачатку 2011 года на 
Шуміліншчыне зарэгістравана чатыры пры-
ватныя прадпрыемствы ( у мінулым годзе 
іх было 12). Сёлетняй вясной з дамамогай 
інвестараў з Масквы пачало працаваць пры-
ватнае прадпрыемства “ІСКПошук”. Асноўны 
профіль прадпрыемства – вытворчасць 
прадукцыі з драўніны. Тут займаюцца выра-

бам будаўнічых матэрыялаў, садовай мэблі, 
агароджы. На сённяшні дзень на прыватным 
прадпрыемстве працуе 21 чалавек. З улікам 
попыту заказчыкаў калектыў асаблівую ўвагу 
надае якасці прадукцыі. А гэты фактар у сваю 
чаргу ўплывае на пашырэнне рынкаў збытку, 
і як вынік, прыводзіць да павелічэння аб’ёмаў 
вытворчасці. Пакуль што вырабы прыватна-
га прадпрыемства “ІСКПОШУК” карыста-
юцца попытам пераважна ў межах Віцебскай 
вобласці. Але жыццё на месцы стаіць – у 
бліжэйшым будучым плануюць выйсці са сва-

ёй прадукцыяй і на замежны рынак. Зараз на 
работу запрашаюць рамшчыкаў і заточнікаў. 
Заработная плата дастойная, таму цякучкі 
кадраў няма. Якасную прадукцыю дазваляе 
выпускаць сучаснае абсталяванне. Дарэчы, 
дрэваапрацоўчыя станкі, якія ўстаноўлены на 
прадпрыемстве – выраблены амерыканскай 
кампаніяй. Да восені будзе магчымасць для 
ўладкавання яшчэ каля 50-ці  чалавекам, каб 
жыхарам нашага раёна не прышлося з’язджаць 
з раёна ў пошуках лепшай долі.

Я. Вайтовіч.

Падведзены вынікі сацыяльна-эканамічнага 
развіцця Шумілінскага раёна за першае паўгоддзе 
2011 года. Выніковыя лічбы былі агучаны ў спра-
ваздачах чыноўнікаў на чарговым пасяджэнні 
райвыканкама, якое праводзіў кіраўнік раёна 
Вальдэмар Падляшчук. Старшыня райвыкан-
кама быў вымушаны прызнаць, што не атры-
малася забяспечыць запланаваных прагнозных 
паказчыкаў. Такога “правальвання” ў апошнія 
гады яшчэ не назіралася: з 20 прагнозных 
паказчыкаў, зацверджаных на гэты год, раёну 
ўдалося выканаць толькі 7. Падляшчук крытыч-
на ацаніў эканамічнае становішча нашага раёна 
як “крайне нездавальняючае”. Нягледзячы на тое, 
што ў эканоміку раёна інвеставана больш, як 35 
мільярдаў рублёў, буйнейшыя прадпрыемствы і 
арганізацыі дапусцілі страты. Так, па выніках ра-
боты за студзень-травень бягучага года страты ад 
рэалізацыі прадукцыі саставілі 271 мільён рублёў. 
Не атрымалася пазбегнуць страт на Обальскім 
керамічным заводзе, “Шумілінскім льнозаводзе”, 
райспажыўтаварыстве. Не выкананы заданні па 
росту аб’ёму экспарту тавараў (131,5% ад праг-
нознага паказчыка ў 170%). Не справіліся і па 
зніжэнню імпарту (171,2% пры заданні 95%). 
Калі ў прамысловасці і ў будаўніцтве ёсць пэўныя 
зрухі ў бок лепшага, то ў цэлым гэтага не ска-
жаш пра сельскую гаспадарку. Аб’ём вытворчасці 
валавой прадукцыі ў галіне сельскай сельскай 
гаспадаркі дасягнуў 100,7%, а было запланавана 
130%. Зразумела, што абвальная дэвальвацыя ру-
бля не магла адбіцца і на рабоце гандлю і сферы 
паслуг. Насельніцтву прадалі менш тавараў, што 
паўплывала на значнае зніжэнне параметраў та-
вараабароту. Не дасягнулі планавых паказчыкаў 
работнікі жыллёва-камунальнай гаспадаркі і 
сувязі, не выкананы параметры росту аб’ёму 
рэалізацыі бытавых і транспартных паслуг, упаў 
тэмп росту рознічнага тавараабароту грамадскага 
харчавання. Найбольш балюча на працоўных ка-
лектывах прадпрыемстваў і арганізацый адбілася 
тое, што ў нашым раёне не выкананы паказчык па 
росце заработнай платы. Праблемы з павышэннем 
заробкаў у першым квартале года востра паўсталі 
і не былі пераадолены амаль ва ўсіх арганізацыях, 
хіба што супрацоўнікі райвыканкама не былі абдзе-
лены увагай з боку рэспубліканскага кіраўніцтва. 
Напрыклад, узровень сярэдняй заработнай платы 
ў чэрвені склаў 1250 тысячаў рублёў, але планавае 
заданне было вызначана ў 1350 рублёў. І гэта на 
фоне імклівага росту цэн. Разам з тым скарацілася 
і колькасць занятага насельніцтва з 9615 чалавек 
(з пачатку бягучага года) да 9441 на першае ліпеня. 
І ўсё ж варта зазначыць, што і ў гэтых складаных 
умовах  ёсць пэўная дынаміка развіцця па нека-
торых накірунках. Што тычыцца прамысловасці, 
то ў гэтай галіне рэалізацыя прадукцыі ўзрасла 
на 29,2%. Развіццё будаўнічай галіны азначана 
ўводам ў эксплуатацыю 4000 метраў жылля, на 
што пайшло 5,8 мільярдаў рублёў інвестыцый.
Праўда ад планавага задання гэта саставіла ўсяго 
44,4%. Чаму так адбываецца? Ці толькі фінансавы 
крызіс разбуральна паўплываў на эканоміку раё-
на, або гэта ёсць вынікам мясцовых пралікаў і не-
дапрацовак, слабасці мясцовых кадраў? Кіраўнік 
раёна Вальдэр Падляшчук, які абавязаны кан-
траляваць прагнозныя паказчыкі кожны месяц, 
заслухаў тлумачэнні сваіх падначаленых. Кіраўнікі 
ў сваю чаргу прадставілі старшыні райвыканкама 
падрабязны аналіз прычын недабору прадукцыі. У 
дакладах намецілі новыя абавязательствы. Цяпер 
засталося працаваць над іх выкананнем, час яшчэ 
ёсць. Аднак ці палепшацца ўмовы працы, пры 
якіх магчыма рэальна выканаць тыя кантроль-
ныя прагнозныя паказчыкі? А можа, наспела пара 
мяняць усю сістэму ці тых вышэйшых кіраўнікоў, 
хто і вызначае ўсю гэтак званую “прагнозна-
эканамічную палітыку?”

Алесь Шумскі.  

ПРАГНОЗЫ НЕ 
СПРАЎДЗІЛІСЯ

З УЛІКАМ ЗАКОНАЎ РЫНКУ

Апошнія прыгатаванні да Дня ведаў

15 жнівеня ў 19 гадзін ў Шумлінскі РАУС звярну-
лася непрацуючая 1984 года нараджэння, мясцовая 
жыхарка з заявай аб тым, што каля дома па вуліцы 
Даўмана ў горпасёлку Обаль скралі веласіпед, які 
быў пакінуты без нагляду. Як высветлілася, злачын-
ства ўчыніў непрацуючы 1971 года нараджэння, 
жыхар горпасёлка Обаль. Узбуджана крымінальная 
справа па артыкуле 205 частка 1 КК.

Грамадзянка В., якая пражывае ў пасёлку 
Свеласельскі пакінула без нагляду свой веласіпед 
у пад’ездзе шматпавярховага дома. Веласіпед знік. 
Пацярпелая звярнулася ў міліцыю, вядзецца вышук.

У жыхаркі Шуміліна веласіпед днём стаяў 
ва ўласным двары. А вечарам прапаў. Жанчы-
на пазваніла супрацоўнікам Шумілінскага РАУС. 
Міліціянеры па гарачых слядах хутка вылавілі зла-
чынцу. На чужое дабро паквапілася непрацуючая, 
якая таксама пражывае ў райцэнтры. Веласіпед 
вернуты гаспадыні, а супраць ліхадзейкі заведзена 
крымінальная справа.

СКРАДЗЕНЫЯ ВЕЛАСІПЕДЫ

Напрыканцы ліпеня ён наведаў Обальскі 
керамічны завод і саўгас “Лаўжанскі”, дзе з да-
памогай мясцовай улады наладзілі сустрэчы з 
працоўнымі калектывамі. Апошнім часам на 
фоне сістэмнага эканамічнага крызісу харызма-
тычная фігура “усенароднаабранага” кіраўніка 
краіны Аляксандра Лукашэнкі пачала імкліва 
страчваць сваю папулярнасць. Менавіта таму 
ён і накіраваў прадстаўнікоў свайго атачэння ў 
рэгіёны, каб неяк вярнуць былы давер хаця б у 
свайго традыцыйнага электарату – калгаснікаў 
ды пенсіянераў. А заадно і супакоіць люд-
зей, надаць ім упэўненасць ў заўтрашнім дні, 
паабяцаўшы чарговы раз дачакацца “свет-
лай будучыні”. У час сустрэчы з працаўнікамі 
прадпрыемстваў міністр інфармацыі раёна 
закрануў найбольш важныя пытанні эканомікі. 
Эканамічнага крызісу на Беларусі няма – вось 
прыкладна пры такім лейтматыве прагучала вы-
ступленне Праляскоўскага перад рабочымі. На 
яго думку, краіна перажывае часовыя цяжкасці, 
у якіх вінаватыя ўрадавыя міністры і кіраўнікі 
Нацыянальнага банка. Але і яны ў большасці 
выпадкаў не зусім вінаватыя, а проста дапусцілі 
памылкі. Вядома, што не памыляеца той, хто 
працуе. А працуюць для народа ўсе кіраўнікі 
рэспубліканскага ўзроўню, асабліва кіраўнік 
Беларусі Аляксандр Лукашэнка. Як заверыў 
шумілінскіх працаўнікоў міністр інфармацыі, 
сацыяльныя праграмы будуць прафінансаваны 
ў поўным аб’ёме. А згодна з  указам прэзідэнта 
будуць павышацца пенсіі і стыпендыі. Праўда, 
работнікам бюджэтнай сферы надбавак у 
бліжэйшы час не будзе. Разам з тым міністр 

інфармацыі заклікаў людзей не заставацца ў 
баку ад праблемаў дзяржавы, дапамагчы ў вы-
хадзе з цяжкай сітуацыі. Кожны жыхар раёна 
можа перайсці на рэжым эканоміі, зберагаць 
электраэнергію, зменшыць спажыванне газу, 
паліва. Пры гэтым Алег Праляскоўскі выказаў 
нараканні у бок  усходняй суседкі, маўляў, 
нам і так цяжка, а кіраўніцтва Расіі правод-
зяць нядобразычлівую знешнюю палітыку 
ў адносінах да Рэспублікі Беларусь. Міністр 
інфармацыі ўхваліў палітыку дзяржавы ў 
адносінах да сродкаў масавай інфармацыі. Зараз 
Беларусь з’яўляецца адзінай дзяржавай на пост-
савецкай прасторы, дзе тыражы цэнтральных і 
раённых газет не зваліліся, а рэйтынгі раённых 
газет супастаўныя з рэйтынгам самай масавай 
газеты краіны “СБ – Беларусь сёння”. Урад аказ-
вае дзяржаўным газетам значную фінансавую 
падтрымку, у выніку  – адзін мільён экземпляраў 
складае агульны разавы тыраж рэгіянальнай 
прэсы. У нашым раёне адпаведна наклад 
дзяржаўнай раёнкі “Герой працы” складае тры 
тысячы асобнікаў. Напэўна, работа міністра 
інфармацыі заключаецца ў тым, каб наладзіць 
дыялог улады і грамадзяніна. Між іншым, і мяс-
цовыя іэолагі не павінны спаць у шапку, а пабу-
даваць канструктыўны дыялог паміж органамі 
улады і насельніцтвам. Аднак ці атрымалася 
шчырая размова на сустрэчы сталічнага візіцёра 
і рабочымі мясцовых прадпрыемстваў? Тое, 
што нашых землякоў хвалююць найбольш са-
цыяльныя пытанні, было заўважана ў размове 
працаўнікоў з міністрам. Людзі скардзіліся на 
свае набалелыя праблемы, якія не вырашаюца 

на месцах. Аднак ніхто не асмеліўся спытаць 
Праляскоўскага па азначанай тэме. Ды ў гэтым 
няма патрэбы. Тым больш, што цяпер у люд-
зей есць альтэрнатыўныя крыніцы інфармацыі 
і абдурыць іх немагчыма. Без сумневу, Алег 
Праляскоўскі і сам добра разумее, з якой мэтай 
яго паслалі ў наш раён. Насамрэч ён выконваў 
функцыю прапагадыста палітыкі свайго шэфа, 
а не міністра, які павінен быў прадставіць на-
роду праўдзівую інфармацыю. Бацькавы пра-
пагандыст ведае, што тыя ж дзяржаўныя газеты 
даўно не карыстаюцца попытам і ў шумілінцаў. 
У гэтым можа пераканацца кожны – дастатко-
ва толькі прайсці па райцэнтры і паглядзець на 
паштовыя скрынкі ў пад’ездах дамоў. На самай 
справе падпіска на газеты праводзіцца ў прыму-
совым парадку. А байкі іэолагаў пра павышэн-
не пенсій ужо проста раздражняюць людзей, 
якія знаходзяцца на заслужаным адпачынку. Не 
трэба быць вялікім эканамістам, каб зразумець, 
што невялікія надбаўкі да пенсій па 50-80 тысяч 
нельга называць павышэннем памеру пенсій. 
Калі цэны на прадукты харчавання падскочылі 
ў два-тры разы, а пенсію павялічылі на 8-10%, то 
размова ідзе ўсяго толькі аб чыста сімвалічнай 
кампенсацыі. Тэхналогія падману ў тым, што ча-
лавек кожны месяц атрымлівае на рукі ўсё боль-
шую і большую грашовую масу, пасля чаго яму 
здаецца, што ён “пабагацеў”. Таму заклікі пра-
пагандыста Алега Праляскоўскага да эканоміі 
народ наўрад ці ўспрыняў сур’ёзна. Кожны раз-
умее, што цяпер яму давядзецца “эканоміць” на 
ўласным страўніку.

Аляксандр Шчамлёў.

ВІЗІТ МІНІСТРА
На Шуміліншчыну прыбыў сталічны госць – міністр інфармацыі Алег Праляскоўскі.
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НАЦЫЯНАЛЬНЫ БАНК БЕЛАРУСІ ПРАПАНУЕ БАНКАМ НА РЫНКАХ І Ў ГАНДЛЁВЫХ ЦЭНТРАХ ПРАЦАВАЦЬ 
ТОЛЬКІ НА КУПЛЮ ВАЛЮТЫ ДЛЯ ЯЕ НАСТУПНАГА ПРОДАЖУ НА САЦЫЯЛЬНА ЗНАЧНЫЯ МЭТЫ. ТАКАЯ 
РЭКАМЕНДАЦЫЯ ЎТРЫМЛІВАЕЦЦА Ў РАЗАСЛАНЫМ У БАНКІ ЛІСЦЕ. 

К лету 2011 года белорусы ощутили на 
себе последствия административного 
повышения средней заработной платы 
во время президентской кампании 2010 
года. Официально в Беларуси теперь за-
рабатывают меньше, чем на Украине и в 
Молдавии. 

Как пишет REGNUM, недавно Белстат 
провел выборочное обследование. Це-
лью его являлось изучение распределе-
ния численности работников по размерам 
начисленной заработной платы за май 
2011г. Согласно результатам выбороч-
ного обследования Белстата, почти 33% 
белорусских работников сектора здраво-
охранения и предоставления социальных 
услуг начисляют такую же зарплату, как и 
работникам системы образования. В мае 
эти начисления составили от 0,6 млн. до 2 
млн. белорусских рублей. Таким образом, 
белорусские врачи и учителя, санитарки 
и воспитательницы по-прежнему живут в 
бедности и нищете – не только по меркам 
Евросоюза, но и по меркам методологии 
ООН, применяемой к странам Латинской 
Америки.

К тому же, согласно июньскому отчету 
Национального бюро статистики Мол-
давии, среднемесячная зарплата в марте 
2011 года составила 2985,1 леев или $ 256. 
Даже если не брать в расчет покупатель-
скую способность белорусского рубля и 
молдавского лея, и сравнивать лишь фор-
мальные показатели средних зарплат в 
двух странах, выходит, что наиболее мно-
гочисленные группы работающих бело-
русов в мае получили зарплату меньшую, 
чем молдаване: $ 250 в Беларуси против $ 
256 в Молдавии.

Мы стали меньше зарабатывать и в срав-
нении с украинцами. По данным Укрстата, 
средняя заработная плата по стране в мае 
составила 2573 гривны ($ 322). Беднейшие 
страны Восточной Европы – Молдавия и 
Украина – обошли Беларусь. 

Если же сравнивать средний размер 
украинского пособия по безработице в 
июне 2011 с белорусским, то в долларо-
вом эквиваленте он более чем в 10 раз (838 
гривен). Сравнение заработных плат по 
отраслям в трех странах также приводит 
к неутешительным выводам для Беларуси: 
разница в уровне доходов трех постсовет-
ских республик в 2011 году увеличивает-
ся. Беларусь все более отстает от уровней 
России, Литвы, Польши и других стран 
Центральной и Восточной Европы.

Тым самым фактычна была абвешчана не-
залежнасць БССР. У тыя самыя дні рэальнае 
кіраўніцтва краінай перайшло ад ЦК Кампартыі 
да органаў заканадаўчай і выканаўчай улады. 

Пасля стагоддзяў каланіяльнай залежнасці 
Беларусь пачала ператварэнне ў паўнапраўны 
суб’ект міжнароднага права. Яна ўпершыню 
стала ўласніцай усёй маёмасці, якая 
знаходзілася на яе тэрыторыі. 

Як падкрэслівае ў сваёй кнізе «Сем 
гадоў адраджэння…» адзін з аўтараў Акта 
незалежнасці Сяргей Навумчык, супраць на-
дання Дэкларацыі ад дзяржаўным суверэнітэце 
статусу канстытуцыйнага акта выступіў дэпу-

тат Лукашэнка.
Тая сесія адбывалася на трэці пасля правалу 

путчу ГКЧП дзень і праходзіла досыць бурна.
24 жніўня БНФ вывеў на плошчу Леніна 

дзясяткі тысяч людзей, а ў залу, дзе адбываліся 
пасяджэнні, Валянцінам Голубевым, Зянонам 
Пазняком і Галінай Сямдзянавай быў унесе-
ны бел-чырвона-белы сцяг, а потым дэпута-
ты ад фракцыі БНФ не дапусцілі да трыбуны 
галоўнага камуніста Беларусі Анатоля Мала-
феева.

25 жніўня старшыня Вярхоўнага Савета 
БССР Мікалай Дземянцей падаў у адстаўку, 
першым кіраўніком незалежнай Беларусі стаў 

Станіслаў Шушкевіч, што дагэтуль займаў па-
саду намесніка старшыні.

19 верасня 1991 г. сесія Вярхоўнага Саве-
та прыняла рашэнне называць БССР надалей 
Рэспубліка Беларусь, у скарочаных назвах – Бе-
ларусь.

Тады ж была прынята пастанова Вярхоўнага 
Савета аб дзяржаўных сімвалах. Дзяржаўным 
сцягам абвяшчаўся бел-чырвона-белы сцяг, 
гербам – «Пагоня». 

Беларусы пачалі па-іншаму цаніць сваю 
гісторыю і сваё нацыянальнае «я». 

Гэта была рэвалюцыйная перамена ў жыцці 
нацыі.

20 ГАДОЎ ТАМУ БЕЛАРУСЬ СТАЛА НЕЗАЛЕЖНАЙ

БЕЛОРУСЫ 
ПОЛУЧАЮТ МЕНЬШЕ, 
ЧЕМ МОЛДАВАНЕ И 
УКРАИНЦЫЯк паведамілі БелаПАН ва ўпраўленні 

інфармацыі Нацбанка, банкам рэкаменда-
вана разгледзець пытанне аб ажыццяўленні 
іх асобнымі абменнымі пунктамі і касамі, 
размешчанымі на тэрыторыі буйных гандлё-
вых цэнтраў і рынкаў, аперацый толькі па куплі 
наяўнай замежнай валюты.

Купленая замежная валюта павінна будзе 
накіроўвацца банкам на продаж насельніцтву 
для аплаты ім сацыяльна значных патрэб 
(лячэнне за мяжой, пражыванне і навучанне 
студэнтаў за мяжой, выезд за межы краіны ў 
сувязі з хваробай або смерцю сваякоў і інш.).

Для атрымання дазволу на правядзенне такіх 
аперацый банкам трэба звярнуцца ў галоўнае 
ўпраўленне валютнага рэгулявання і валютна-
га кантролю Нацбанка. Пры гэтым неабходна 
ўказаць нумар і адрас абменнага пункта, касы, 
размешчаных на тэрыторыі буйных гандлёвых 
цэнтраў і рынкаў.

Цяпер патрэбы грамадзян у замежнай ва-
люце для сацыяльных мэтаў задавальняе ААТ 
«ААБ «Беларусбанк». Банк збірае замежную ва-
люту за кошт правядзення аперацый толькі па 
яе куплі праз абменныя пункты на пагранічных 
пераходах, тэрыторыях устаноў адпачынку і 

затым рэалізуе насельніцтву. Нагадаем, з мэтай 
забеспячэння большай даступнасці продажу 
валюты насельніцтву на сацыяльна значныя 
мэты яна будзе арганізавана таксама ў «Бела-
грапрамбанку», «Белінвестбанку, «Парытэт-
банку», «Альфа-Банку».

Для куплі валюты на сацыяльныя мэты ў 
маі-ліпені 2011 года ў «Беларусбанк» звярну-
лася больш чым 5 тысяч чалавек. Усяго было 
прададзена долараў, еўра, расійскіх рублёў і 
іншай валюты на суму каля 4,5 млн. долараў у 
эквіваленце.

 БелаПАН .

MOODY’S НЕ ВЫКЛЮЧАЕ ДЭФОЛТУ Ў БЕЛАРУСІ 
І ЗАМАРОЖВАННЯ ВАЛЮТНЫХ ДЭПАЗІТАЎ

НАША НЕЗАЛЕЖНАСЦЬ

ВАЛЮТНЫ КРЫЗІС НАША ЖЫЦЦЁ

НАША ЎЛАДА

Аляксандар Лукашэнка падчас 
сёньняшняй нарады паабяцаў, 
што сытуацыя на валютным 
рынку будзе стабілізаваная 
праз 1,5–2 месяцы: «Народ аж 
пішчыць, хоча адзінага курсу і 
доступу да валюты. Канечне, мы 
ня маем права не рэагаваць на 
настроі насельніцтва. Паўтара-
два месяцы ў нас на стабілізацыю 
сытуацыі на валютным рынку. 
Цалкам. Каб насельніцтва ўжо 
ня проста слухала і верылі ці ня 
верыла, а адчула, што курс, які 
вызначаны, будзе дзейнічаць і да-
лей, і сытуацыя будзе разьвівацца 
ў тым накірунку, у якім будзе 
абазначана прэзыдэнтам.

Катастрофы няма, сытуацыя 

кантралюецца, але патрабуе 
прыняцьця пэўных рашэньняў. 
Мне патрэбныя вывераныя пра-
пановы з аналізам станоўчых і 
адмоўных наступстваў, а не пе-
раказ пастулятаў з дапаможнікаў 
па эканамічнай тэорыі. Усе 
рашэньні павінны грунтавацца 
на аб’ектыўных эканамічных за-
конах, якія дзейнічаюць неза-
лежна ад таго, хочам мы гэтага 
ці не. Ніякага папулізму быць не 
павінна».

Нагадаем, што першае абя-
цаньне навесьці парадак на ва-
лютным рынку Аляксандар Лу-
кашэнка даў яшчэ на суботніку 
16 красавіка: тады ён папрасіў 
некалькі дзён, максымум тыд-

зень, каб «выраўняць сытуацыю 
па валюце». У траўні казаў, што 
празь месяц-два ніхто і не ўзгадае 
пра валютныя «няўрадзіцы».

Аднак, як перакананы 
эканаміст, былы кандыдат у прэ-
зыдэнты Віктар Цярэшчанка, 
ніякіх прычынаў верыць чар-
говым абяцаньням няма. Так, 
сьледам Лукашэнка заявіў, што 
ў Беларусі будзе працягнутая 
індэксацыя пэнсій, стыпэндый 
і заробкаў на рост цэнаў, што, 
паводле экспэрта, выкліча но-
вую хвалю інфляцыі і абвалу 
рубля. Па яго словах, у любой 
іншай краіне за бесчалавечныя 
экспэрымэнты кіраўніцтва не-
адкладна сышло б у адстаўку: 

«Ці самі па сабе недалёкія хлоп-
цы, ці дурні ў гэтым урадзе, ці 
наўмысна робяць, каб было горш 
для народу, — ня ведаю. Не раз-
умею, што адбываецца ў краіне. 
Ні эканамічнай праграмы, ні ад-
паведнай палітыкі. Ну, а той, хто 
адзін кіруе, дык не заўсёды ён ад-
кажа на пытаньне — што рабіць 
далей? Урад з маючай адбыцца 
дэвальвацыяй павінен сысьці ў 
адстаўку з ганьбай. 

А дэвальвацыя павінна быць 
абавязкова, бо калі яе ня будзе — 
мы ўпадзем па экспарце. Сёньня 
экспартэрам нявыгадна гандля-
ваць. У нас цэмэнт ужо ня купіш, 
мэтал ня купіш, нават майткі ад 
„Мілавіцы“ і то складана набыць 

дзяўчатам нашым. Гэта праблема. 
То бок задача — хутчэй прадаць 
усё, што можна, каб дасягнуць 
станоўчага сальда ў зьнешнім 
гандлі. Чаго ня будзе — ўсё роўна. 
Але адназначна мае адбыцца ска-
рачэньне працоўных месцаў, мае 
адбыцца дэвальвацыя, і каляпс у 
эканоміцы ўзмоцніцца».

Ігар Карней.

У АДМІНІСТРАЦЫІ ПРЭЗЫДЭНТА АДБЫЛАСЯ НАРАДА З УДЗЕЛАМ АЛЯКСАНДРА ЛУКАШЭНКІ, АД ЯКОЙ МНОГІЯ ЧАКАЛІ РАШЭНЬНЯ НАКОНТ 
СТАБІЛІЗАЦЫІ ВАЛЮТНАГА РЫНКА. 1 ЖНІЎНЯ ПАСЬЛЯ СУСТРЭЧЫ З ЛУКАШЭНКАМ ПРЭМ’ЕР МІХАІЛ МЯСЬНІКОВІЧ АБЯЦАЎ, ШТО Ў ДРУГОЙ 
ПАЛОВЕ МЕСЯЦА КРАІНА ВЫЙДЗЕ НА РАЎНАВАЖНЫ КУРС РУБЛЯ І ЎСЕ ПРАБЛЕМЫ ЗАСТАНУЦЦА Ў МІНУЛЫМ. ПАДОБНЫЯ АБЯЦАНЬНІ ГУЧАЛІ 
І РАНЕЙ. ЦІ СПРАЎДЗІЛІСЯ СПАДЗЯВАНЬНІ?

 

Міжнароднае рэйтынгавае 
агенцтва Moody’s не выключае 
далейшага зніжэння суверэннага 
рэйтынгу Беларусі, дэфолту і за-
марожвання валютных дэпазітаў.

Паводле ацэнак экспертаў 
міжнароднага рэйтынгавага аген-
цтва Moody’s, у II паўгоддзі 2011 
года Беларусі спатрэбіцца 3–6 
млрд. долараў ЗША на падтры-
манне ўстойлівасці банкаўскай 
сістэмы і вырашэння іншых над-
зённых праблем. Такая ж сума 
спатрэбіцца краіне ў 2012 годзе 
для падтрымання ўстойлівасці 
банкаўскай сістэмы і пакрыццё 
дэфіцыту плацежнага балансу, 

гаворыцца ў каментары агенцтва 
наконт перспектыў устойлівасці 
банкаўскай сістэмы, што паступіў 
у БелаПАН.

Па разліках Moody’s, гэтыя 
сродкі Беларусь можа атрымаць 
за кошт знешніх пазычанняў 
(крэдыты Антыкрызіснага фонду 
ЕўрАзЭС і МВФ), прыватызацыі і 
свабоднага курсаўтварэння.

Пры такім развіцці падзей 
рэйтынгі беларускіх банкаў за-
хаваюцца на ўзроўні «В3», іх пра-
блемныя актывы вырастуць да 15% 
да канца 2012 года. Дастатковасць 
уласнага капіталу банкаў знізіцца 
да 4%, у 2012 годзе спатрэбіцца 

іх рэкапіталізацыя з уліваннямі ў 
эквіваленце 1 млрд. долараў, што, 
як мяркуюць эксперты Moody’s, 
будзе ажыццёўлена, хутчэй за ўсё, 
за кошт сродкаў дзяржбюджэту.

На думку экспертаў, захаванне 
цяперашняй сітуацыі прывяд-
зе да негатыўных наступстваў і 
паніжэння краінавага рэйтынгу 
Беларусі з «B3» да «Саа», пагрозы 
дэфолту. Цяперашняя сітуацыя ха-
рактарызуецца адміністрацыйным 
стрымліваннем свабоднага 
курсаўтварэння, дэфіцытам 
замежнай валюты, недастат-
кова цвёрдай манетарнай 
палітыкай, адсутнасцю выніку ад 

прыватызацыі і дамоўленасцяў 
з МВФ аб прыцягненні знешніх 
пазычанняў. Найбольшую за-
непакоенасць Moody’s аднос-
на беларускіх банкаў у апошні 
час выклікае тэндэнцыя адтоку 
дэпазітаў у замежнай валюце.

Пры такім песімістычным 
развіцці падзей, як мяркуюць экс-
перты Moody’s, доля праблемных 
актываў у беларускіх банках вы-
расце да 20% у 2012 годзе, а ўлады 
Беларусі могуць пайсці на зама-
рожванне валютных дэпазітаў 
або іх прымусовую канверсію ў 
беларускія рублі.

25 ЖНІЎНЯ 1991 Г. 5-Я НЕЧАРГОВАЯ СЕСІЯ ВЯРХОЎНАГА САВЕТА БССР ПРЫНЯЛА ЗАКОН «АБ НАДАННІ СТАТУСУ 
КАНСТЫТУЦЫЙНАГА ЗАКОНУ ДЭКЛАРАЦЫІ ВЯРХОЎНАГА САВЕТА БССР АБ ДЗЯРЖАЎНЫМ СУВЕРЭНІТЭЦЕ БЕЛАРУ-
СКАЙ САВЕЦКАЙ САЦЫЯЛІСТЫЧНАЙ РЭСПУБЛІКІ» І ПАСТАНОВУ «АБ ЗАБЕСПЯЧЭННІ ПАЛІТЫЧНАЙ І ЭКАНАМІЧНАЙ 
САМАСТОЙНАСЦІ БЕЛАРУСКАЙ ССР».
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НАХОДЯСЬ В ДОХЕ, АЛЕКСАНДР ЛУКАШЕНКО ВЕЩАЕТ ОБ ОГРОМНЫХ ПЕРСПЕКТИВАХ 
БЕЛОРУССКО-КАТАРСКИХ ОТНОШЕНИЙ. И НАДО ЖЕ БЫЛО ТАКОМУ СЛУЧИТЬСЯ, ЧТО КАК 
РАЗ В ЭТИ ДНИ СТАЛО ИЗВЕСТНО О ПРОВАЛЕ ОДНОГО ИЗ РАСПИАРЕННЫХ ПРОЕКТОВ 
ОФИЦИАЛЬНОГО МИНСКА.  

ШТО РАБІЦЬ? РЭАБІЛІТАЦЫЯ АБО СМЕРЦЬ

На арышт Алеся Бяляцкага 
Здарылася тое, што, напэўна, не магло не зда-

рыцца з кіраўніком адной з найбольш актыўных 
праваабарончых арганізацыяў ва ўмовах жорска-
га аўтарытарызму, у якіх знаходзіцца Беларусь 
на працягу апошніх 17 гадоў. Аднак пры гэтым 
узнікае шэраг пытанняў: чаму гэта адбылося за-
раз, а не, скажам, у 2006-ым ці 2008-ым гадах? 

Тое, што Праваабарончы цэнтр “Вясна” аказ-
вае ў тым ліку і матэрыяльную дапамогу ахвя-
рам палітычных рэпрэсіяў і парушэння правоў 
чалавека, ні для каго не было сакрэтам. Пра 
месца знаходжання офіса “Вясны” ве-
даюць практычна ўсе грамадска-
палітычныя аткывісты краіны, 
якія патраплялі пад пераслед з 
боку ўладаў. За 15 гадоў свайго 
існавання ПЦ “Вясна” аказаў 
дапамогу тысячам беларусаў. 
Пра гэта ведаюць сваякі 
палітвязняў, сваякі зніклых у 
1999-ым годзе палітыкаў, тыся-
чы беларусаў, якія падвяргаліся 
розным адміністратыўным 
спагнанням за сваю грамадска-
палітычную дзейнасць.

Падчас падзеяў 2006-га, пост-
снежаньскіх падзеяў 2010-га і лета 2011-га ПЦ 
“Вясна” засведчыў, што можа дзейсна аказваць 
дапамогу рэпрэсаваным нават ва ўмовах, калі 
гэтыя рэпрэсіі набываюць масавы характар. Пад-
час маўклівых акцыяў пратэсту менавіта ў ПЦ 
“Вясна” былі перададзеныя грашовыя сродкі, 
сабраныя грамадзянамі у дапамогу рэпрэсава-
ным удзельнікам акцый. Для мяне асабіста гэта 
было праявай поўнага і абсалютнага даверу 
да арганізацыі з боку беларускай грамадзян-
скай супольнасці і пацверджаннем высокага 
аўтарытэту “Вясны” ў Беларусі. Усе апошнія 
месяцы на офісе “Вясны” не сканчаўся наплыў 
людзей, якія былі арыштаваныя ці ашрафаваныя 
за тое, што пасмелі пляскаць у далоні на вуліцах 
родных гарадоў. Прычым працавалі мы і працяг-
ваем  працаваць фактычна адкрыта, нікуды не 
хаваючыся. 

Ведалі пра гэта і спецслужбы краіны. Недарэм-
на падчас апошніх ператрусаў на офісе “Вясны” 
і асабістай кватэры Бяляцкага супрацоўнікаў 
КГБ цікавілі выключна фінансавыя дакумен-
ты: распіскі, квітанцы і г.д. Таму логіка ўладаў 
мне падаецца тут абсалютна зразумелай. Летнія 
“маўклівыя акцыі” засведчылі пра павелічэнне 
пратэстных настрояў у грамадстве, асабліва 
на фоне эканамічнага крызісу, ахапіўшага 
краіну. Улады знаходзяцца ў прадчуванні “га-
рачай” восені, зімы, а, магчыма, і вясны 2012 г. 
Знішчэнне структуры, якая аказвае рэальную да-
памогу ахвярам палітычных рэпрэсіў, у дадзенай 
сітуацыі прыярытэт для спецслужбаў. У “Вясне”, 
якая так доўга муляла ім вочы, беларускія улады 
ўгледзелі сур’ёзную пагрозу. Прычым настолькі 
сур’ёзную, што, нават разумеючы і ведаючы 

пра вялікі негатыўны розгалас і магчымыя не 
менш негатыўныя наступствы, вырашылі-такі 
ізаляваць Бяляцкага. А гэта не жарты - узяць 
ды пасадзіць дзейнага віцэ-прэзідэнта адной 
з найстарэйшых і уплывовых міжнародных 
арганізацый –Міжнароднай Федэрацыі за правы 
чалавека. Тым не менш, улады пайшлі на гэтыя 
крокі, прычым адразу пасля менскіх падзеяў 
19 снежня 2010 г. Менавіта з гэтага дня пачаўся 
асаблівы інтарэс спецслужбаў да “Вясны” –два 

ператрусы на офісе, ператрусы на асабістай 
кватэры і лецішчы Алеся. Усяго за 

апошнія сем месяцаў офіс “Вяс-
ны” перажыў пяць уварванняў 

прадстаўнікоў міліцыі і КГБ. 
А чаго вартая пастаянная дэ-
фамацыя Бяляцага і “Вясны” 
ў дзяржаўных СМІ. Вядома, 
што “Вясна” і асабіста Алесь 
Бяляцкі – прынцыповыя  і 

жорскія крытыкі дзеючага рэ-
жыму. Бяляцкі неаднаразова 

заклікаў да жорсткіх санкцыяў 
з боку ЕС у дачыненні да рэжыму 

Лукашэнкі - у сувязі з сістэматычнымі 
і грубымі парушэннямі правоў чалаве-

ка ў краіне. Адзін з такіх выступаў Бяляцкага ў 
ПАСЕ выклікаў асабліва негатыўную рэакцыю 
Лукашэнкі і дзяржаўнага тэлебачання. Пасля гэ-
тага мне здалося, што расправа над Алесем - гэта 
пытанне часу… 

Інфармацыя аб нашых банкаўскіх рахунках у 
Вільні была перададзеная Мінюстам Літвы ў Бе-
ларусь яшчэ ў сакавіку гэтага году. Скажу шчыра, 
што мы, сябры Рады ПЦ “Вясна”, прапаноўвалі 
яму  варыянт з’езду з краіны, паколькі прадбачылі 
магчымае развіццё падзеяў. Аднак Алесь адмёў 
нашыя прапановы. Ён сказаў, што ніколі не з’едзе 
з краіны і калі ўлады хочуць пасадзіць яго ў тур-
му за тое, што ён дапамагае людзям, то гэта пра-
блема ўладаў.   

Аднак зараз у следства складаная зада-
ча. Ім трэба даказаць, што сумы грошай, 
пералічаныя на рахунак Бяляцкага, з’ўляліся яго 
асабістым даходам. Згодна з нашым падаткавым 
заканадўствам, менавіта даход падлягае падат-
кабкладанню. У дадзеным выпадку гэтыя гро-
шы паступалі на канкрэтна акрэсленыя фондамі 
мэты і расходваліся выключна на іх. Мы маем 
пераканаўчыя доказы таго, што дадзеныя грошы 
не з’яўляліся асабістым даходам Бяляцкага. Хоць 
наўрад ці гэтыя доказы будуць пераканаўчымі 
для нашых суддзяў, якія ўжо даўно ператварыліся 
ў  “хлопчыкаў і дзяўчынак па выкліку” для 
абслугоўвання чарговых “хапуноў”-сілавікоў. Суд 
у Беларусі - рэч вельмі прадказальная. А “тавары-
шам чэкістам і лукашыстам” я хацеў бы сказаць, 
што вы падавіцеся Бяляцкім і мы, “вясноўцы”, 
прыкладзем для гэтага ўсе свае намаганні. 

Валянцін Стэфановіч.

4 
жніўня 2011 

г. у Менску быў 
затрыманы і ўзяты 

пад варту старшыня 
Праваабарончага цэнтру 

“Вясна”, віцэ-прэзідэнт 
Міжнароднай Федэрацыі 

за правы чалавека 
(FIDH) Алесь 

Бяляцкі.

МЕГАПРОЕКТ БЕЛОРУССКИХ 
ВЛАСТЕЙ ПРОВАЛИЛСЯ

Как сообщает ИТАР-ТАСС государственная 
компания «Белоруснефть» прекращает освоение 
иранского нефтяного месторождения Джофеир 
и вообще свою деятельность в Иране. Причиной 
такого решения стали разногласия с Националь-
ной иранской нефтяной компанией (НИНК) – «по 
методам и технологиям ведения работ, а также 
относительно денежной компенсации иранской 
стороне за использование месторождения».

Впервые об этом проекте было объявлено в 
ноябре 2006 года во время визита Александра 
Лукашенко в Иран. Тогда говорилось, что достиг-
нута договоренность о совместной разработке 
нефтяных месторождений. «Мы здесь получили 
полнейшую поддержку», – хвастался Лукашенко. 
А официальный сайт президента Беларуси сооб-
щал, что экономический эффект от визита оцени-
вается в 350 миллионов долларов.

Спустя полгода уже руководитель Ирана Мах-
муд Ахмадинежад приехал в Минск. Гость не 
скупился на комплименты хозяину: «Вы один из 
самых лучших моих друзей. У нас нет препят-
ствий и барьеров для взаимодействия. У нас есть 
огромный потенциал на долгосрочную перспек-
тиву, который мы должны реализовать».

– Я особо благодарен президенту Ирана за под-
держку нашей страны в таком чувствительном 
вопросе, как добыча углеводородного сырья, – от-
вечал Лукашенко. – Вы пошли навстречу всем по-
желаниям белорусской стороны и выделили нам 

то месторождение, на которое мы рассчитывали. 
Наши специалисты его исследовали и готовы се-
годня добывать нефть на иранской территории.

Впрочем, до первой совместно добытой нефти 
в Джофеире оставалось еще три года с лишним. 
Когда же «Белоруснефть» начала качать «черное 
золото» из этого месторождения, проект препод-
носился как мегауспех официального Минска.

Впрочем, специалисты изначально были на-
строены скептически. Аналитик Андрей Корель-
ский заявил журналу «Эксперт», что экономика 
этого проекта настолько печальна, что использо-
вать его по назначению для топливно-энергети-
ческого комплекса Беларуси практически невоз-
можно без серьезных убытков.

Но кто будет слушать разных спецов, когда есть 
политическое решение? И вот уже в утвержден-
ной Советом министров стратегии развития 
энергетического потенциала заложено, что Бе-
ларусь за 10 лет добудет в Иране 9,3 млн. тонн 
нефти.

Но на выходе получилось примерно то же самое, 
что со сборкой автомобилей «Саманд» в Беларуси 
– провал. Причём если старт проекта был распи-
арен по полной программе, то о финише пропа-
ганда предпочла стыдливо промолчать. «Белорус-
нефть» прекратила всю нефтяную деятельность 
в Иране еще в конце июня. Однако известно об 
этом стало лишь почти два месяца спустя.

Кирилл Букин.

Беларуская апазіцыя шмат гадоў усё прадказ-
вала то гарачую вясну, то гарачую восень, але 
яны аніяк не надыходзілі. Рэжым усё трымаўся 
і выжываў. Лукашэнка дэманстраваў вялікія 
здольнасці тактыка і заставаўся аніякім стратэ-
гам: мы так і не даведаліся, куды ён вёў краіну. 
Але зараз ужо для большасці беларусаў відавочна: 
мы прыйшлі ў нікуды. Дзяржава ў глыбокім 
сістэмным крызісе, аўтарытарная мадэль не 
працуе без замежных датацыяў, яна безнадзей-
на састарэла. Тэрмінова патрэбныя грунтоўныя 
структурныя пераўтварэнні. Калі кіраўнік улады 
кажа, што нічога мяняць ня трэба, гэта толькі 
значыць, што негатыўныя працэсы бліжэйшым 
часам набудуць большую дынаміку.

Для рэжыму застаецца тры асноўных сцэна-
ры развіцця падзеяў.

 Першы – Лукашэнка прадае Маскве лепшае, 
што ёсць у эканоміцы. Атрымлівае грошы ад 
прыватызацыі і маскоўскія крэдыты, часова вы-
рашае сацыяльна-эканамічныя праблемы. Бе-
ларусь паступова становіцца правінцыяй Расіі 
з фармальным суверэнітэтам і “кіраванай дэма-
кратыяй” на чале з “генерал-губернатарам”.

 Другі сцэнар – самаізаляцыя краіны 
і ўзмацненне дыктатуры. “Кубанізацыя” 
Беларусі, хутчэй за ўсё, праз увядзенне ваенна-
га становішча з далейшым пошукам вонкавых і 
унутраных ворагаў. Малаверагодны варыянт, бо 
мы не на востраве жывем.

 І трэці сцэнар – рэжым вызваляе палітвязняў, 
аднаўляе дыялог з Захадам, праводзіць 
эканамічную і палітычную лібералізацыю, ад-
бываецца паступовы дэмантаж дыктатуры. 
Рэформы каштуюць дорага, і Еўразвяз – фак-
тычна адзіны рэальны партнёр у іх паспяховым 
правядзенні.

Першы сцэнар – гэта шлях да страты 
незалежнасці, другі – да дэградацыі і, магчыма, 
да рэвалюцыі, трэці – эвалюцыйнае вяртанне да 
еўрапейскай цывілізацыі.

 Хто можа лічыцца сёння сур’ёзным гульцом 
у беларускіх справах?

 Мы ўсе — і народ, і апазіцыя, і рэжым — 
прайгралі на снежаньскіх выбарах. Прайгралі на 
пэўны час шанец на еўрапейскі шлях. Ва ўладзе 
19 снежня відавочна перамаглі прыхільнікі 
рэпрэсіяў і татальнага кантролю над грамад-
ствам.

Дэмакратычныя дзяржавы пасля нашай 
мінулай прэзідэнцкай кампаніі фактычна 
згубілі рэальны ўплыў на ўнутраную сітуацыю 
ў Беларусі. Паміж маёй Гародняй і Беластокам 
сёння — новая Берлінская сцяна.  Апошнія 

нашы выбары амаль на 100% выйграла Масква, 
для якой важна пакінуць нашу краіну ў сферы 
свайго дамінуючага ўплыву. І яна атрымала сён-
ня эканамічныя, палітычныя, інфармацыйныя, 
сацыяльныя, дыпламатычныя інструменты для 
таго, каб не пусціць Беларусь у Еўропу.

 Аднак, ёсць падставы і для аптымізму – 
гэта значны рост праеўрапейскіх настрояў 
насельніцтва за першую палову гэтага года. 
Галоўнымі акторамі ў рэшце рэштаў заўсёды ста-
новяцца грамадзяне. І ўсё больш беларусаў вы-
ступаюць за хуткія рынкавыя і дэмакратычныя 
рэформы. Таму галоўнае – не Крэмль, Вашынг-
тон і Брусель, а працэсы, што адбываюцца ў гра-
мадскай думцы.

Апазіцыя з 2007 года знаходзіцца ў перманент-
ным крызісе, і сведчанне таму — 9 незалежных 
кандыдатаў у прэзідэнты, у выніку паходу якіх 
на выбары з 9-цю стратэгіямі дэмакратычная су-
польнасць апынулася разгромленая, а незалеж-
насць — пад крытычнай пагрозай.

Дэмакратычныя сілы зараз падзеленыя.
На шчасце, бальшыня дэмакратычнай 

супольнасці разумее, што Лукашэнка — не пры-
чына, а наступства, наступства постсавецкага 
мыслення. І мы жывем у “апошняй дыктатуры 
Еўропы”, бо дыктатура сядзіць у галовах люд-
зей, там замала дэмакратыі і нацыянальнай 
свядомасці. Для гэтай часткі апазіцыі важна, каб 
пад абломкамі рэжыму не загінула нашая дзяржа-
ва. Яны прапануюць замяніць спрошчанае: “абы 
не было Лукашэнкі” на дзяржаўніцкае: “Перш за 
ўсё – Беларусь”. І раяць: “Любіце Беларусь болей, 
чым вы ненавідзіце Лукашэнку”.

 Галоўнае, што мусяць зрабіць апазіцыйныя 
сілы, – гэта вярнуць сабе статус суб’екту 
палітыкі. Сёння адчуваецца значнае расчара-
ванне беларускай апазіцыяй і ў краіне, і ў вачах 
заходніх дэмакратыяў. На апошніх выбарах людзі 
пастаянна казалі: “Вы тут усё нас пераконваеце, 
што Лукашэнка кепскі. Так мы і самі тое ведаем. 
А вось скажыце, чаму пры вас жыццё стане леп-
шым?”. Без зразумелага адказу на гэтае пытанне 
мы можам не выйграць і сумленныя выбары.

 Начальнік краіны стала губляе падтрымку 
і ўжо не верне яе, а апазіцыя мае і сёння свае 
дзесьці 30%, — як і ў 2001, і ў 2006 гадах. Не пе-
раймаем згубленых рэжымам беларусаў. Яны 
разумна хочуць не толькі ламаць, але і будаваць. 
Нам трэба пераканаць іх, што мы — стваральнікі. 
Патрэбны станоўчы імідж, неабходна зразумелае 
бачанне будучыні дзяржавы.

Паводле: naviny.by
Аляксандр Мілінкевіч.

ПАЛІТЫЧНЫ ПЕРАСЛЕД ЧАРГОВЫ АБЛОМ

ДЭМАКРАТЫЧНЫ РУХ

Максімюк: Міністэрства фінансаў ЗША 
ўчора ўвяло новыя эканамічныя санкцыі су-
праць чатырох беларускіх кампаній, каб такім 
чынам выказаць пратэст супраць далейшага 
парушэньня правоў чалавека ў Беларусі. Ці не-
шта паказвае на тое, што Брусэль мог бы пайсьці 
сьледам Вашынгтону?

Мэн: Апошняе рашэньне Эўразьвязу ў гэ-
тым кірунку было 20 чэрвеня, калі мы ўзмацнілі 
свае санкцыі супраць беларускага рэжыму: увялі 
эмбарга на экспарт узбраеньня, матэрыялаў і 
абсталяваньня, якія могуць выкарыстоўвацца 
рэжымам для ўнутраных рэпрэсій; дадалі ча-
тыры прозьвішчы ў сьпіс неўязных; замарозілі 
актывы трох кампаній, зьвязаных з рэжымам; і 
заклікалі нашы банкі не даваць пазыкаў Менску. 
Ключавым для нас застаецца патрабаваньне, каб 
беларускі рэжым вызваліў і апраўдаў зьняво-
леных за пратэст пасьля апошніх прэзыдэнцкіх 
выбараў. Толькі пасьля гэтага мы можам пачаць 
абмеркаваньне магчымага зьмякчэньня санк-
цый. Але мы таксама сказалі, што мы пастаянна 
сочым за сытуацыяй у Беларусі і што можам да-

даць новыя асобы ў сьпіс неўязных у залежнасьці 
ад сытуацыі.

Максімюк: Учора стала вядома, што Аляк-
сандар Лукашэнка памілаваў 9 чалавек, зьняво-
леных за ўдзел у пратэсьце пасьля прэзыдэнцкіх 
выбараў. На вашу думку, як Брусэль павінен ад-
казаць на гэты крок беларускага рэжыму?

Мэн: Мы сказалі ясна, што сытуацыя ў 
Беларусі для нас непрымальная. Мы хочам ба-
чыць вызваленьне ўсіх несправядліва зьняволе-
ных. Нельга замыкаць у турме людзей толькі за 
тое, што яны знаходзяцца ў апазыцыі. Мы ве-
рым у дэмакратыю, і калі ў краіне праводзяцца 
свабодныя і дэмакратычныя выбары, дык ніхто 
не саджае людзей у турму пасьля выбараў. Вы-
зваленьне некаторых вязьняў у Беларусі – гэта, 
зразумела, крок у правільным кірунку. Але яго 
замала. Мы хочам бачыць вызваленьне ўсіх 
несправядліва зьняволеных. І ня будзе ніякай 
размовы пра зьмякчэньне санкцый, пакуль гэта-
га не адбудзецца. 

Ян Максімюк.

ПАМІЛАВАНЬНЯ 9 ВЯЗЬНЯЎ ДЛЯ НАС ЗАМАЛА
ПАЛІТЫЧНЫЯ ЗАКЛАДНІКІ

НА ПРОСЬБУ НАШАГА РАДЫЁ “СВАБОДА”МАЙКЛ МЭН, ПРЭСАВЫ САКРАТАР ВЫСОКАГА ПРАДСТАЎНІКА 
ЭЎРАЗЬВЯЗУ Ў ПЫТАНЬНЯХ ЗАМЕЖНАЙ ПАЛІТЫКІ І ПАЛІТЫКІ БЯСЬПЕКІ КЭТРЫН ЭШТАН, ПРАКАМЭНТАВАЎ 
АПОШНІЯ ПАДЗЕІ, ЗЬВЯЗАНЫЯ ЗЬ БЕЛАРУСЬСЮ – НОВЫЯ ЭКАНАМІЧНЫЯ САНКЦЫІ ВАШЫНГТОНУ АДНОСНА 
АФІЦЫЙНАГА МЕНСКУ І ПАМІЛАВАНЬНЕ АЛЯКСАНДРАМ ЛУКАШЭНКАМ ДЗЕВЯЦІ ВЯЗЬНЯЎ ПЛОШЧЫ. 


